

# Konzert.

## Mischa Allegandrowitsch.

Mischa Allegandrowitsch, der nunmehr 11jährige Sänger, der bereits vor 2 Jahren bei uns wahre Triumphe auf dem Konzertpodium feierte, ließ sich — nach längerer Abwesenheit aus Riga — im Schwarzhäuptersaal wieder hören. Und wieder stand man ganz im Banne des Wunderbaren, das sich in diesem Knaben offenbart.

Es gibt Leute, die wollen Mischa Allegandrowitsch nicht hören, weil sie prinzipiell gegen Wunderkinder sind. Sie denken dabei an das künstlich Gestelgte, Förmerte, wie es sich meistens in den Darbietungen von dressierten Wunderkindern findet. Der kleine Mischa aber ist ein Wunderkind in des Wortes schönster Bedeutung. Wer ihn singen hört, der erlebt jedesmal — ein Wunder! Dabei ist das, was sein Singen so wundersam macht, nicht die Stimme, sondern allein die Seele, die in jedem Ton, in jedem Akzent aus ihm vibriert. Es ist in diesem Knaben etwas wie ein Vorleben, dessen wundersame Seelenbilder im Gesang nach Ausdruck und Gestaltung ringen. Und wer es nicht selbst gehört hat — der kann es eben nicht glauben!

Mischas erster Lehrmeister war — der liebe Gott. Später hat menschliche Kunst viel an ihm herumgepuscht. Aus dem kleinen Liedersänger ist heute ein Opernsänger en miniature geworden. Alles sucht er in das Außerordentliche zu steigern. Schuberts „Beiermann“, den er früher mit schlichter Innigkeit vortrug, läuft er heute zu einer großen Ballade mit leidenschaftlichen Akzenten auf. Und dann sieht sich der Knabe immer wieder vor viel zu anspruchsvolle und erfüllende Aufgaben gestellt. Auch das Programm dieses Konzerts war eine unglaubliche Zumutung an das zarte Alter des Jungen. Vor solcher zwecklosen Überbelärdung habe ich in allen meinen Kritiken immer wieder eindringlich gewarnt. Wo aber so gut gemeinter Rat völlig mißachtet wird, da lohnt es nicht, dasselbe weiter zu predigen. Zwei Jahre ist der kleine Sänger auf Konzertreisen gewesen und noch kennt die große musikalische Welt nicht einmal den Namen dieses kleinen Phänomens. Das beweist zur Genüge, daß es völlig unberufene Hände waren, die den Weg des Knaben leiteten. Es muß jedenfalls gehofft werden, daß hierin zunächst eine energische Aenderung eintritt, wenn nicht die ganze Zukunft des begabten Knaben in Frage gestellt werden soll.

An dem Konzert waren noch zwei weitere jugendliche Talente mitwirkend beteiligt: Jakob und Israel Abramis, die beiden Söhne des hiesigen beliebten Oberkantors. — Der Erstgenannte hatte die Begleitung des kleinen Sängers am Flügel übernommen und brachte auch einige Kompositionen von Medtner, Schumann u. a. mit musikalischer und rhythmischer Geschlossenheit zum Vortrag. — Der 15jährige Geiger Israel erstrang namentlich mit der seelenvollen, tonlich sehr geschliffenen Wiedergabe von Svendsens „Romance“ einen starken Erfolg. Auch dieser Junge muß als außerordentliches Talent gewertet werden.

# Концерт.

## Миша Александрович.

Миша Александрович, 11-летний певец, юноши уже привыкает с насту настоящий триумф на концертной сцене где затащил, после гонораром отсутствия в Риге снова прозвучал в зале Черноголовых. И снова мы были поражены ноги чарахи моего чудесного, что открытое в этом малючке.

Сиюю слогу, юноши не хотят слушать Мишу Александровича, потому что они принципиально против Бундерхингов. Они гуляют однажды в уединении, о принуждении, которое однично встречается в выступлениях «пресированных» Бундерхингов. Однажды малючий Миша — Бундерхинг в самом прекрасном стиле этого слова. Каждый, кто споет это пение, каждый раз переживает чудо! Но самим чудесам в его пении является не звук, а гуашь, юноша будоражит в каждою ноте и в каждом движении. В этом малючке есть что-то такое груюю музыку, чудесные отражения гуашь юношой становятся за выражение и форму в песне. И если бы не существовало этого смысла — бы не споряли в это неберут!

Первым учеником Миши был Бог. Позже человеческое искусство только испортило его. Сегодня малючий певец подобно превратился в малюшего оперного певца. Он становится все более и более неоднозначным. "Партиципация" Шуберта, юноши он раньше исполнил с простой интуицией, теперь он превращает в большую балладу со спасительными движениями. И снова малючий снова и снова становится со спешкой спортивными и утомительными задачами. Программа этого концерта была невероятна наложением на неожиданное выражение малючика. Во всем сюжете рецензия я неоднократно и замечательно преговаривал о малючих доказательствах неизвестных. Но эта малючий доказательствий совсем поискило изображение, не ставя программы этого пропаганды. Малючий певец уже где затащил в концертные музы, но сейчас большую музыкальную музу также не знаем имени этого малюшего феномена. Это лишь разговаривает, что путь малючика пропущен совершенно неумелые руки. Как бы то ни было, сияющим надеялся, что в сюжете времени в этом юноше приводят чрезвычайные перемены, если не будем забыть про угрозу все будущее искусство этого малючика.

В концерте приняли участие еще где молодых малюток: Абод и Израиль Абрамис, где сына популярного местного старшего кантора. — Первый ахомпанировал юному певцу на рояль и с музыкальным и ритмическим изяществом исполнил неожиданно юношеский композиций Менделяса, Шумана и грушей юношескими. 15-летний синий Израиль годился большого успеха своим членам,

мелодично отмеченным исполнением "Романса" Сенсена. Этому малючих также должен быть признан неоднократно малюткам.